

語言障礙 食物天氣亦難適應

4成內地生思鄉病 1成抑鬱

香港特區政府決心發展教育產業，計劃突破院校非本地生佔本地生兩成的比例。但香港中文大學心理學系，一項追蹤百多名本港三所龍頭大學內地生的研究發現，四成受訪者患思鄉病，三成在港沒有歸屬感和缺乏發展機會。有中度抑鬱徵狀的內地生，由入學時的百分之七，半年後增至百分之十點八。

實習記者 郝迪

就本報初步所得資料顯示，香港大學、中文大學和理工大學三校的非本地生合計超過一萬一千人，內地生佔近半，其餘來自歐、美、亞和非洲，計七十多個國家和地區。（見附表）

手足無措尋心理諮詢

港大學生發展及資源中心輔導心理培育總監梁若芊及中大學生事務處資料顯示，內地生尋求心理諮詢的主要原因包括大學生活適應、讀書及考試壓力、人際關係（溝通、友情、愛情、親情）和心理健康（焦慮、抑鬱）的問題。

生活適應方面，首先要適應英語授課及生活上廣東話的應用問題；其次，內地生初抵港大都不適應香港少菜多肉的飲食習慣，香港亞熱帶潮濕悶熱的氣候也令他們心理焦躁。香港生活節奏快，初來者無法做出適當及合理的個人時間管理，形成焦慮。

活動方面，由於大部分非本地新生不懂粵語，對他們參與校內活動或「上莊」構成一定障礙，廣東話就像一堵無形的牆將很多機會與非本地生隔離。

學習方面，香港彈性學分制與許多內地生之前所受教育的授課模式差別很大，同時還要兼顧主修、通識及其他選修課，一時間令初來乍到者眼花繚亂兼手足無措。

對此，中大心理系教授麥穎思指出，有心理問題但不願意主動尋求幫助的同學，各校學生事務處及老師要特別關注。宜多辦宿舍活動，如個人發展計劃、輔學課程及學生宿舍的教育課程，從活動中了解學生人際關係問題。「盡量在這些問題激化前做好宣傳輔導工作，以便學生有效利用學校的輔導機構來消除誤解和憂慮。重視個人輔導



新一批內地生陸續抵港準備九月開學，各大學心理專家均建議提前學廣東話

（資料圖片）

，加強學生自信、社交技巧及控制壓力的能力。」

據學界消息透露，部分內地生甚至自我封鎖，做「潛水人」，不上課，不交功課，不與人交往，學業一落千丈，與本地生甚至內地生摩擦甚多。而若干來港讀副學士的良莠不齊，重讀又重讀，只為爭取時間在港連續居住七年。

部分內地生自我封鎖

新一批非本地生近期陸續抵港準備九月開學，港大、中大的心理專家紛紛建議他們提前學廣東話，了解香港風土人情，來港後主動接觸本地人，建立社交圈子，遇到問題要及時主動尋求幫助。港大輔導及心理培育組表示，非本地生來港後遇上適應問題或思鄉，完全正常兼可以理解，鼓勵同學做心理測驗問卷，加強自我了解，避免問題惡化。



小太空員體驗艙內航天服裝備操作
（袁媛攝）

少年太空營結業

【本報實習記者袁媛北京十三日電】經歷了四天的學習、參觀和體驗之後，香港「少年太空人體驗營」於十二日結束了在北京的行程，並於上午舉行了閉營儀式。在結束北京的體驗活動之後，「少年太空人」們將前往成都參觀西昌衛星發射中心。

閉幕儀式上，八位表現優秀的營員獲得優秀營員的稱號，每一位營員都獲得通過考試的榮譽證書。北京航天科研訓練中心的航天專家孫錦雲以太空種子作禮物送給少年太空人，希望他們能像種子一樣播撒航天精神。

在兩天時間裡，營員們共體驗了七項航天員訓練項目，包括艙內航天服裝備操作，「太空廚房」體驗和品嘗航天食品，航天員心肺訓練，血液重新分布訓練，轉椅訓練、前庭功能測試，以及體驗具有一定危險性的航天員逃逸塔訓練，四十個兒童都勇敢的跳下了逃逸塔。

香港太空館館長陳己雄表示，這次的活動遠比想像中精采，希望能夠每年都舉辦。主辦方之一的《航天員》雜誌社副主編徐軍也表示有意將這一合作持續，具體情況還

需要協商。據徐軍介紹，航天員體驗營已經舉辦了七屆，這次是第八屆。今後每年會辦三到四屆，弘揚航天載人精神。徐軍透露，由來自全國五十六個民族的兒童參加的少年航天員體驗營、澳門營、航天員家鄉營也在計劃之中。

園驗毒計劃方案，先自願、累積經驗後再行立法普及。報告書清楚說明，校園自願驗毒計劃最快應在2010至11年度的新學期落地，教育局認爲，這是合理的鋪排。不過，自從中學生吸食大麻事件被媒體大肆報道之後，政府情急卻未能智生，由報告書指出最快要一年後才開展校園驗毒計劃，現今是鼓足幹勁、力爭上游的要最遲在今年十二月在大埔區率先試行。

政府解釋要提前推行的原因，是青少年吸食情況嚴重，單就這點，一連串相關的疑問是一個疊着一個。首先，青少年的吸食，大埔並非重災區，按統計，深水埗、天水圍與元朗，才是前兩者，爲何政府不先行規定前兩區域參與計劃？既然計劃有提早推行的迫切性，區區皆有責任推行，不能以校長們的喜惡而有所改變？若果區區推行，政府要如何應對？到目前爲止，除大埔區的校長全力支援外，家長們、學生們對計劃的認知與認受如何？有底嗎？政府有何準備方案與資源，從而面對大埔區試驗計劃的失敗或成功？一切一切，都十分模糊，目前最清楚的，只有長官意志的強力提前執行時間表。不是說，抗毒是長久的抗戰，爲何要如此匆忙上馬呢？

幾個月前，看黃仁龍司長領導的禁毒工作小組，發表詳細的報告書，四百多頁的內容，具體詳實，當中提出校

園驗毒計劃方案，先自願、累積經驗後再行立法普及。報告書清楚說明，校園自願驗毒計劃最快應在2010至11年度的新學期落地，教育局認爲，這是合理的鋪排。不過，自從中學生吸食大麻事件被媒體大肆報道之後，政府情急卻未能智生，由報告書指出最快要一年後才開展校園驗毒計劃，現今是鼓足幹勁、力爭上游的要最遲在今年十二月在大埔區率先試行。

政府解釋要提前推行的原因，是青少年吸食情況嚴重，單就這點，一連串相關的疑問是一個疊着一個。首先，青少年的吸食，大埔並非重災區，按統計，深水埗、天水圍與元朗，才是前兩者，爲何政府不先行規定前兩區域參與計劃？既然計劃有提早推行的迫切性，區區皆有責任推行，不能以校長們的喜惡而有所改變？若果區區推行，政府要如何應對？到目前爲止，除大埔區的校長全力支援外，家長們、學生們對計劃的認知與認受如何？有底嗎？政

府有何準備方案與資源，從而面對大埔區試驗計劃的失敗或成功？一切一切，都十分模糊，目前最清楚的，只有長官意志的強力提前執行時間表。不是說，抗毒是長久的抗戰，爲何要如此匆忙上馬呢？

幾個月前，看黃仁龍司長領導的禁毒工作小組，發表詳細的報告書，四百多頁的內容，具體詳實，當中提出校

上海新科結石病醫院院長戴建國

保膽取石的聖手

一生專排頑石成拿手絕活

人們在「如釋重負」時常愛說「心裡的一塊石頭落了地」，由此可見，對結石患者來說，如果誰能以最小的痛苦、最少的代價把他們體內的石頭排淨了，這會是一種怎樣的輕鬆與喜悅呀。戴建國院長，就常常帶給結石患者這樣的驚喜。

戴院長是中國著名肝膽結石病專家，30餘年裡先後在解放軍451醫院、465醫院和455醫院從事外科臨床診療與科研，對膽道外科、膽管結石、膽管結石的治療具有高超的技術，爲成千上萬例結石病患者解除了痛苦。曾獲軍隊科技進步獎、國家專利、上海市醫療成果多個獎項。慕名而來的患者也是絡繹不絕。

以提高患者身體質量為己任

戴建國院長介紹，像毛女士這樣的膽囊結石患者在臨牀中佔了很大比例。他指出，膽囊是人體重要的消化器官，如果僅僅因爲膽囊內有結石，就把膽囊切除，那麼，人體的生理代謝將發生改變，會造成許多併發症及不良的反

應。記者採訪時碰上辦了出院手續前來感謝戴院長的江蘇市民毛女士，她今年39歲，從去年開始，便時常感覺上腹部隱隱作痛，偶爾腰

部也呈放射痛。在一次單位體檢中，查出患



應：第一，容易發生消化不良和反流性胃炎、食管炎等併發症。第二，由於缺乏膽囊分泌的免疫球蛋白，其遠期結腸癌的發病率都會高於正常人。第三，切除膽囊後，膽總管結石、左右肝管結石的發生機會就會增多。

他解釋道，許多患者在醫治膽結石時存在很大誤區。比如說，以爲把膽囊給切除了就不會長結石了，可不了解結石還會出現在肝和膽總管裡。因爲膽囊只是一個倉庫，而產生結石的工廠在肝臟。

因此，戴院長認爲，切除膽囊必須慎重，除非膽囊已喪失功能，不得已而切除之。說到這裡戴院長再三強調：「專家已有明確調查數據，保留膽囊能很大程度上提高患者的生存質量。」看得出，戴建國院長已經把如何提高患者手術後的生存質量看作是自己的最大責任。

文/王家俊

（資料來源自於上海新科結石病醫院）

院校助外地生適應港環境

【本報訊】實習記者秦博聞報道：本報訪問的港大、中大和理大，都表明重視非本地生適應問題，一致建議他們盡早了解港校的學習水平和考試制度，選課方面尤須注意，例如內地生高中沒選過商業科目的，到港讀大學時才選修，適應上會有較大困難。同時，內地生比較注重學習成績，而香港的大學更注重個人全面發展。

爲提升非本地生廣東話水平，中大提供免費工作坊，如初級、中級、高級粵語訓練班。心理系系教授麥穎思表示，中大在郵寄取通知書（offer）時夾附香港生活實用手冊，包括交通、美食、氣候、衣裝、旅遊資源、本地文化等信息，有關同學來港前應認真閱讀。每位非本地生報到後都會獲發一個學校郵箱，有關同學要養成定期查閱郵件的習慣，及時得悉各類校園活動、講座、就業輔導培訓等信息。

理大則推出「線上好友計劃」，新生來港前，學生事務處會爲本科生安排學長做朋友。利用電子郵件、MSN、QQ等通訊工具，解答問題及分享經驗。「非本地生導師計劃」則爲非本地本科生分配學長爲導師，指導其第一年的發展及生活。活動包括團隊精神培訓活動、學習小組、講座等。學長會提前得到特別訓練，以幫助他們與新生建立友善關係。

部分港校非本地生概況

院校	人數	來自國家／地區
港大（至08年9月）	約6000 (包括研究、修課式研究生及本科生)	來自70多國，內地生佔2千
中大（至09年3月31日）	本科生1100人 碩士生逾200人 博士生逾800人	內地佔90%，其餘來自美、英、葡、荷、德、奧、泰、馬、韓、印尼、台灣、澳門
理大（至09年暑假）	本科生1027人 授課式研究生1594人 研究式研究生565人	馬、墨、葡、新、韓、法、德、美、沙特、挪威、喀麥隆等，內地則有遼寧、陝西、山西、浙江、天津等

資料來源：上述各校

綜合科學 融會六大範疇

新高中課程下月推行，除開設物理、化學和生物三個專業科學科外，並開設綜合科學供學生選修。有綜合科學科教師表示，綜合科學與通識教育都是全新的課程，都是給文科或商科學生了解科學的機會，拓展其學習範疇，培養科學素養。

實習記者 秦博聞

新高中 客評

二零零零年的教統會報告，就提出本港學生應具有廣博的知識基礎，促進學生的全人發展。但以往的文、理和工、商科分流阻礙了學生的全面發展，特別是文、商科學生，科學素養薄弱。綜合科學應運而生，而生物、化學和物理在科學研究鼎足而立，相輔相成，將他們融合在一門課程的教學，既豐富學生學習經歷又符合科學課教學內在規律。

大埔恩主教書院的綜合科學科教師易宏權表示，綜合科學跟其他學科不同，它雖然由物理、化學和生物學知識組成，但不拘泥於這些知識，而是在一個主題下將它們融合，諸如課程發展會編訂的《科學教育學習領域課程指引》把科學教育的各主要學習元素畫分成六個學習範疇，包括「科學探究」、「生命與生活」、「物質世界」、「能量與變化」、「地球與太空」和「科學、科技、社會與環境」。這些範疇都不強調學生對某項知識的掌握，而是要求學生掌握利用科學知識解決現實問題的能力，或以科學視角看待這個世界的能力。

培養文商生科學素養

易宏權強調，以往對文、商科學生的科學培訓不足，包括工商管理、法律、牙醫、風險管理及精算學等領域都需要一定的科學知識，科學知識的不足將限制學生進入大學後專業知識的掌握。是次開始的綜合科學就是給文、商科學生一個途徑，了解科學。也因爲綜合科學普及的性質，也不會給文、商科同學構成太大的學習難度。

易宏權說，教育界已爲綜合科學科準備了許多教學材料與工作坊，該科沒有教科書也不會有影響。再者，不同於物理、化學等科目，以知識與概念爲主。教師在綜合科學中，主要圍繞話題、情景引入不同的科學知識，這些知識不限於某一學科，而追求對某一問題從不同角度去解讀。

今年四月出版的香港中學文憑考試綜合科學模擬試卷中，對於污染問題就從生物學分析大腸桿菌，從化學分析污染物成分，從地理角度分析污染區分布。對學生知識儲備要求不高，但要求學生具有綜合的視野與分析事物的能力。

綜合科學評核模式

部分	比重	時間
卷一 考核必修部分的試題 例：解釋海水污染對雪卡毒素的影響	45%	2小時
甲部 考核必修部分的多項選擇題 例：氮如何在生態系統中循環	15%	1小時30分鐘
乙部 考核選修部分的試題 例：解釋為什麼抗生素不能用來治療流感	20%	
校本評核 高二及高三期間，於實驗作業所涉及一系列技巧的表現	20%	



城大校長起舞迎新

由香港城市大學學生會籌辦的迎新營昨日開始連辦三天，主題爲「愛予城」，比喻師兄姐將把城大這個大家庭的愛送給新同學，並希望他們把這份愛傳承下去。校長郭位親臨學生會迎新營誓師大會，迅速與近三百五十名新生打成一片，並與學生一起舞迎新。